

调解邹城、微山、滕州三县市交界地纠纷

邹城成立首家边界人民调解室

本报邹城9月12日讯 (通讯员 董乐 王紫烟) 日前,邹城市首家边界人民调解室在郭里镇司法所正式挂牌成立。边界调解室,顾名思义,就是解决边界地区矛盾纠纷管辖不明,导致矛盾纠纷长期得不到有效化解而设立的特殊调解组织。

“这是你们违约在先,彩礼必须全退……”近日,在郭里镇司法所边界人民调解室内,一个妇女情绪显得非常激动。据了解,大声吆喝的是李明(化名)的母亲,李

明邹城市郭里镇朝阳村人,宋静(化名)微山县两城乡陈庄人,二人于2013年3月订立婚约,男方给了女方彩礼现金30000元、金器首饰及烟、酒等贵重物品,总计价值45000元。双方相处半年后,女方以性格不合,无共同语言为由提出分手,男方遂要求退还全部礼金礼品、金器首饰以及在交往过程中发生的所有费用。

村调委会介入后,多次召集双方协商解决此事,功夫不负有心人,双方同意调解解决,并顺利

达成并履行了调解协议。

据介绍,郭里镇地处邹城市、微山县、滕州市三县市交界地带,矛盾不断,民情复杂,流动人口上万人,治安情况复杂多变。该镇针对辖区纠纷调解工作基数多、调解难度大、涉及面广等特点,结合党的群众路线教育实践活动的深入开展,积极创新社会管理模式,探索深入开展边界矛盾纠纷人民调解工作新举措,成立了边界人民调解室。该调解室的成立一改以往边界纠纷无人牵头,无人落

实的问题,坚持围绕“发现得早,化解得了,控制得住,处置得好”的工作目标,变被动调解为主动介入,提前介入和服务上门,有效解决在处理涉及边界各种问题上的分歧和矛盾,使接边地区矛盾纠纷的协调和处理变得更为快捷、规范、有序,有效维护接边地区的和谐稳定。

截止目前,郭里边界调解室共计受理调解各类复杂疑难纠纷18件,调解成功17件,成为一支维护边界和谐稳定的重要力量。

网络助田黄村民打开致富路

本报邹城9月12日讯 (通讯员 张云雷) “有了网络真是方便,不出家门就能把买卖谈成,再也不用为卖牛发愁了。”田黄镇河西村养牛大户柴善虎得意地对记者说。谈起与网络“结缘”的事,柴善虎回忆,去年,他养殖的黄牛急需出栏,但由于缺少销售渠道,很是发愁。村支部书记曹思军得知后,立即帮他在互联网上发布了多条销售信息,很快上海、济南、徐州等地的客商纷纷打电话订购。当年,柴善虎销售黄牛60余头,获利30多万元。

曹思军告诉记者,以前,这里的农民出售农产品需要到30多公里远的县城去卖,而现在不少商贩通过网络了解村里特色农产品销售信息,打个电话就会进村上门收购。如今,在田黄镇,像柴善虎这样在互联网上发布供求信息获利的事情已经不是什么新鲜的了。

近年来,该镇借助网络、远程教育等现代化信息技术全力打造“信息高速公路”,推进农业产业化进程,为传统农业注入新科技,实现了小农户与大市场的对接。目前,该镇51个行政村已村村通宽带,建成远程教育终端接收点60多个,惠及3万多农民。

网络为当地农民致富打开了另一扇窗口。该镇通过不断搭建、完善农村网络信息服务平台,带动了林果、种植、养殖等产业快速发展,由此带动发展农村互联网用户3000多户,帮助农民引进致富新技术200多项,推广新产品150多个,发布农产品供求信息5万余条,产生直接经济效益3000多万元。

“流动警务室”上岗执勤

9月9日,邹城市公安局千泉派出所“流动警务室”正式投入使用,开始上岗执勤。该“流动警务室”是根据公安基层单位的实际需要,采用专业的客车工艺设计、定制而成,由邹城市千泉街道办事处购买,投资近20万元。“流动警务室”配备有电脑、监控系统、音响扩音、便民箱、LED显示屏等设施,可应用于广场、街道、居民区等人员密集的场所,将在治安防控、巡逻卡点、现场执勤、维稳处突等警务活动中起到重要的作用。

通讯员 宋广宇 李明 摄



邹城市实现镇级公共资源交易监督管理“全覆盖”

镇村“三资”账本明明白白

镇村集体资产是怎样处置的?大型建设工程项目的承包是怎样进行的?这些问题一直是村民十分关心的事。随着邹城16个镇街均建立起公共资源交易管理平台,公共资源的交易也更加规范、透明。

本报特约记者 胡恩姣 通讯员 李亮



邹城市太平镇张行村村委附属工程开标现场。

3 不经民主议事不受理

心店镇公共资源交易中心主任邢祥红表示,集体资产是否可出售、村级办公场所是否需翻新,村里需支付多少资金等问题都需通过村民议事会,代表大会征集意见,否则镇级平台将不予受理。同时,开标、竞标、等环节,村民代表也会参与其中。

管理的规范化还体现在后期的档案管理上,各个镇街实施“一标一档案”的制度。在中心店镇公管办,记者随意抽取了一份濰厂湖村办公场所改造工程的招

标档案,其中包含了招标公告、招投标文件、中标通知书等十余份文件。邢祥红表示,大到几十万的建设工程小到几千元的村级办公用品购置,只要老百姓心存疑虑随时可以调出来查看。

2012年3月份全市16个镇街公共资源交易中心全部建成之后,至今已累计完成交易达到614次,涉及金额约3.78亿元,节约资金约3940万元。

1 小鱼塘拍出了大价钱

“37万第一次,37万第二次,37万第三次!无人举号牌应价。韩太洪以37万元竟得第二标段,成交!”主持人落槌,全场响起热烈的掌声,韩太洪本人更是激动万分!

近日,这一幕上演在北宿镇公共资源交易中心举行的西故村养鱼塘发包会上。该鱼塘位于邹城市北宿镇西故村,是该村的集体资产,其承包权分两标段进行发包,其中二标段起叫价为13万元。经过5家竞包方的

现场激烈角逐,最终韩太洪以37万元的高价竞得了该鱼塘承包经营权,溢价率近200%。这个价格远远超出了村民的预期,很多人激动得鼓起掌来,小鱼塘拍出了大价钱!

“近几年,随着新农村建设的步伐的加快,农村经济社会快速发展,中央、省、市各级财政转移支付力度不断加大,公共财政投入镇街和村居的资金不断增加。”邹城市公管办主任贾玉民介绍,但由于缺乏必要监

管,镇街和村居公共资源交易行为存在着操作不规范、过程不透明等问题。

为从源头上解决上述问题,让镇村“三资”可以光明正大地“晒太阳”,邹城市从2007年,2009年在北宿镇和千泉街道先后试点,2012年3月,该市16个镇街全部建立起公共资源交易管理平台,凡村级价值在3000元以上的物品采购,镇级5万元以下采购,村级及镇级50万元以下工程招标等均须通过此平台公开交易。

2 干部清白,村民明白

“原来村里卖树,村干部一商量就卖了,卖给谁,卖了多少钱我们都不知道,现在有了这个平台,全部都公开了,老百姓心里都敞亮了。”钢山街道崇义村村民张景良告诉记者,今年6月份,他参与了村里树木拍卖的全过程,资产处置都是公开透明的,“大家都说,镇村公共资源交易管理平台,让‘干部清白,村民明白’。”

记者了解到,和市级平台相比,镇级平台是市级平台的延伸、经验做法的推广。然而,在农村,公共资产

交易又有其特点,该市结合基层实际,对相关程序和政策进行了灵活的执行和变通。

以参与工程建设投标的单位资质为例,市级平台要求投标的建筑企业需具备三级以上资质,而镇村一级很多则是“村居墙壁粉刷”、“村庄道路绿化”等资金额较小的工程。邹城市公共资源交易监督管理办公室副主任田顺志说:“一方面,小的工程没必要请三级以上企业施工,另一方面村里有许多积极性高、施工质

量有保证的建筑队,可以很好地完成工程,所以市里对镇村级工程类竞标单位的资质要求进行了调整,只要村里出具证明,就可以参加竞标”。

这样一来,参与投标、竞标的主体更加多元化、“本土化”,更符合基层的实际情况,操作更灵活。同时,在办结时限上,镇村一级的招投标活动通过5天的网上公示,1天的投标准备,1天的开标竞标,7天就可以完成一系列程序,而在市一级的平台则需要20多天。